

武汉“时间银行”存爱心 扬美德

政策支持 “时间银行”可兑换积分

2013年,武汉首家经团市委备案的“时间银行”成立,并由夕阳春大观园志愿服务总队负责管理运营。从此,“时间银行”在武汉扎根。

今年3月,武汉市正开展志愿者星级评定活动,推广“时间银行”积分兑换做法,将志愿服务时长纳入全市“积分入户”公益指标,推动志愿服务嘉许激励融入市民日常生活。

武汉市按照国家有关规定实行注册志愿者星级认证制度,根据服务时间和服务质量,将志愿者评定为一星级、二星级、三星级、四星级、五星级。志愿者星级是表彰、奖励和回馈志愿者的主要依据。《武汉市志愿服务条例》规定,鼓励国家机关、企事业单位在招考公务员、招生、征兵、聘用员工等方面,在同等条件下优先录用、录取、征集和聘用星级志愿者。

志愿服务时长还可以兑换成落户武汉的积分。市文明办相关负责人介绍,去年出台的《武汉市积分入户管理办法(试行)》中,规定了入户积分的公益服务指标,指出5年内参加志愿服务每10小时积1分,最高10分。去年,市文明办已经帮助不少志愿者认定了入户积分的志愿服务时长。

目前,武汉市依托全国志愿服务信息系统,规范志愿服务注册登记、时间记录、转移接续和兑换服务,统一归集、管理全市志愿服务数据,实现全市志愿服务基础数据互联互通。

“时间银行”源自美国,是指年轻或身体健康的中老年志愿者,将志愿服务时间存入各自账户,自己需要服务或年老需要帮助时,可从账户中提取积累的志愿服务时间并兑换成相应的服务,以此实现互助养老。

近年来,我国北京、上海、重庆、苏州、洛阳、武汉等城市也开始推广时间银行。今年1月,湖北省武汉市政府印发《武汉市推进“互联网+居家养老”新模式实施方案》,提出“探索建立‘养老志愿服务时间储备银行’”,鼓励社会人员成为居家养老服务志愿者。“时间银行”已经在武汉广泛开展,获得了许多成果。

落地实施 志愿者获切实福利

2017年10月,湖北武汉武昌区首义路街、美好集团公益中心、中国人民财产保险公司武昌分公司在江零社区共同建立“首义美好时间银行”,探索时间银行互助养老新模式,志愿者存下“时间”,可兑换各种形式的“养老钱”,包括生活物资、免费旅游、幸福食堂餐卡以及未来养老服务。“时间银行”运营半年来,已有72名老年人加入储户行列,年龄最大的76岁,还有30多人正积极报名。

江零社区目前有居民10788名。如今,社区服务队扩展到5个,包括社区巡逻队、便民服务队、综合服务队、爱心帮扶队、邻里互助服务队,志愿者人数将增至100多人。

据了解,市民注册成为“首义美好时间银行”的志愿者后可获得相关培训,并根据志愿服务内容和时长积累相应的积分,凭积分可在“美好志愿”APP积分商城或社区老年食堂外的积分自助兑换机上兑换各类物

品。此外,“首义美好时间银行”正逐步实现积分兑换便民理发、健康咨询、物业费用、老年学校、邻里帮扶等养老服务。

“老年人变得更加积极向上,推动了老年宜居社区创建,社区治安、环境、卫生等方面都有较大的改观,邻里间互帮互助的氛围更浓了。”江零社区书记闵咏说,持续运行面临考验,希望更多的社会力量和年轻志愿者共同参与“首义美好时间银行”建设。

长足发展 实现通存通兑

武汉市的“时间银行”发展得如火如荼。目前,黄陂、汉阳等城区均已引入美好时间银行。

黄陂区社区美好时间银行建立后,目前已组建32支志愿服务队,为社区居民开展义务理发、健康咨询、便民义诊、儿童辅导等志愿服务活动。

汉阳区民政局不久前与美好时间银行互助养老模式。该区今年计划在全区20%的社区建立“时间银行”,首批“时间银行”将建在七里一村、汇福园、桃花岛、

百灵、十里锦绣、七里晴川、徐湾、鲤鱼洲社区8个社区。

中南财经政法大学公共管理学院教授李波表示,“时间银行”采取将志愿服务行为折算成时间单位和积分的形式,通过建立志愿服务兑物品、志愿服务兑服务的激励机制,实现了志愿服务、邻里互助、社区居家养老服务三者的结合,为社区社会治理做出了新探索,但需解决建立统一的时间计量依据、通存通兑等问题。南京市通过成立养老志愿服务联合会打

通全市所有的“时间银行”,支持各“时间银行”之间相互签订合作协议,让志愿者储存的时间实现通存通兑,保证“时间银行”持续运转,这种做法值得武汉借鉴。

武汉市民政局有关负责人介绍,下一步,“时间银行”将根据实际运作情况和效果,逐步纳入政府支持并建立激励机制,并努力完善其运行平台,争取推动该种新型的互助养老模式步入正轨。

(本报编辑综合)

江苏宿迁: 为农村留守儿童 构建“临时家园”

7月16日,由共青团宿迁市委、市民政局、市教育局联合开展的2018年农村留守儿童“爱心暑假”服务项目在市区各地陆续开班。该项目主要是为促进农村留守儿童健康发展,缓解农村留守儿童暑期“看护难”问题,引导和帮助农村留守儿童度过一个安全、快乐、有意义的假期。

团市委书记耿晓云介绍,开办暑假托班的想法是源于一次乡村走访,在“三进三帮”走访中,发现很多农村孩子,特别是留守儿童缺乏监管引导,自我约束能力和自我保护意识不强,不是在家懒散无事,就是没有更多课外阅读和拓宽视野的机会,这与城市孩子差距太大。在吸收借鉴了上海爱心暑假托班经验做法的基础上,结合宿迁实际,在去年两个暑假试点的基础上,现在市区已扩展为30个办班点,通过设计丰富多彩的暑期课外活动,帮助农村青少年拓宽视野,促进他们健康成长。“爱心暑假”为纯公益项目,不收取任何费用。

“爱心暑假”活动时间为7月中旬—8月中旬,共25天。活动期间,将通过融入课业辅导、安全自护、文明礼仪、阅读赏析等活动,引导青少年养成良好的学习生活习惯,通过户外拓展,带领青少年走出农村、走进城市,了解宿迁的变化、感受宿迁文明城市发展的成果,不断拓宽视野,引导他们度过一个充实而有意义的暑假。同时,为确保每个孩子的人身安全,将为参加活动的孩子购买相应保险。

经过前期筹备,今年农村留守儿童“爱心暑假”服务项目共招募爱心暑假托班教师和大学生志愿者300余名,采取政府购买服务的方式,确定了30家社会组织中标单位,近1000名农村留守儿童、贫困家庭子女将走进“爱心暑假”,度过一个安全、快乐、有意义的假期。(据《宿迁晚报》)

晋城沁水 志愿服务助力 全国文明城市创建

本报讯(晋宣)7月12日,山西晋城沁水县3000余名志愿者代表统一身着红色志愿者服装,在沁水县举行了“全民志愿服务活动”启动仪式。此次活动进一步激发了全县上下创建全国文明城市的磅礴力量。

自2017年底沁水县成功跨入全国文明城市提名行列以来,沁水县着力突出志愿服务,致力打造创城亮点,制定出台了《关于推进志愿服务制度化的意见》,进一步健全完善了志愿者登记注册、服务记录、关系转接、褒奖激励机制,有效整合了志愿服务资源,不断规范志愿服务管理,在全县范围内先后开展了邻里守望、绿色环保、文明服务、文化行动以及关爱留守儿童、关爱空巢老人、关爱残疾人士、关爱农民工、岗位学雷锋等志愿服务活动。

目前,沁水县已经成立红十字志愿服务队等志愿服务队伍29家,沁水县城登记在册志愿服务人数近万人,无私奉献、全民志愿、互助服务已经成为时代新风尚。

重庆: 文明旅游志愿者 点亮“网红”景点

7月18日,在位于重庆渝中区的“网红”景点长江索道轿厢内,文明志愿者田思宇借着讲解“网红”景点的故事,友善地提醒大家文明出游,共同创造良好的旅游环境。

在重庆市开展的“文明在行动·满意在重庆”活动中,一批像田思宇一样的文明旅游志愿者来到重庆的各大景点,在为游客提供免费讲解、指路等服务的同时,劝导大家文明旅游。

据了解,重庆文明旅游志愿者队伍正在不断壮大,近期将有1200多名志愿者,在重庆洪崖洞、解放碑、湖广会馆、长江索道等8大超人气“打卡”景点,为游客提供志愿服务。(据新华网)



7月17日,湖南科技大学艺术学院21名大学生志愿者来到湖南省隆回县虎形山瑶族乡九年义务制学校开展为期一周的支教活动,对当地贫困山区60名小学生进行美术、音乐和舞蹈教学服务。图为志愿者指导小朋友画画。

天津武清 举行公益朗诵文化节

本报讯(武文)7月16日,“公益你发声 创城我先行”公益朗诵文化节在天津市武清区创意米兰中心广场举行。

本次朗诵文化节,主题为“公益你发声 创城我先行”。节目设置精彩纷呈,有朗诵、古琴表演、舞蹈、沙画等多种表演形式,还有“全场合诵”及“发现我自己”等互动环节,大力弘扬慈善的主题配上精彩的节目,气势磅礴、充满活力、激情涌动,质量上乘,令人耳目一新,极具震撼力。主办单位特别邀请了当地的优秀艺术家,武清当地的专业演出团队,还有志愿者参加演出。

此外,中华慈善总会现场发起“一张纸献爱心活动”倡议,号召大家为贫困家庭先天性心脏病患儿和藏区包虫病患儿,奉献爱心。大家积极响应号召,将携带的废旧书报放入爱心投递箱,送上自己的一份爱心。

甘泉·策勒 志愿扶贫项目启动

7月16日,“甘泉·策勒志愿扶贫项目”在新疆维吾尔自治区策勒县博斯坦乡阿其玛村正式启动。来自中国水利工程协会的青年志愿者、新疆维吾尔自治区水利厅驻新疆策勒县各村工作队负责人、大学生志愿者代表等80余人出席启动仪式。

甘泉·策勒志愿扶贫项目将在新疆和田地区策勒县、洛浦县开展以下工作:一是开展大学生志愿服务工作,即在策勒县、洛浦县招募110名贫困家庭大学生作为中国水利工程协会青年志愿者,返乡协助本村驻村工作队开展入户调查、档案整理、信息录入、汉语教学等工作;二是向水利厅驻村工作队捐赠电脑和打印机,以改善工作队办公条件,让志愿者们能够高效快捷地完成工作;三是向当地儿童开展“爱牙护牙——做讲卫生的好孩子”活动,捐赠儿童牙具套装,发放给青年志愿者,每人负责辅导13名幼儿学会刷牙,增强孩子们爱牙护牙的健康意识;四是开展策勒县亚喀喀什村公益亮化项目,为亚喀喀什村安装82盏太阳能LED路灯,彻底解决村民夜间出行困难。

启动仪式后,中国水利工程协会代表为项目志愿者发放了青年志愿者工作证、工作服等物品;为水利厅驻村工作队捐赠了10台电脑、10台打印机等办公设备;为当地孩子发放了1500余套牙具套装。(据人民网)

德州以规范化志愿服务 引领文明城市创建

曹伟

在德州以志愿服务的形式开展活动,长河社区只是一个缩影。更系统、更深层次的体现,还要从德州经济技术开发区整体布局来看。

“从今年4月份,我们就形成了区级有志愿服务中心、镇街有志愿服务站、社区(村)有志愿服务点的三级志愿服务体系,通过广泛组织,多层发动,让大家积极参与到志愿服务中来。”德州经济技术开发区志愿服务中心主任董运介绍,不仅是各个社区,辖区内的学校、银行和医院都有志愿服务点和志愿服务队。根据服务人员组成不同,设置了巾帼志愿者服务队、青年志愿者服务队、银龄志愿者服务队、文明单位志愿者服务队、党员志愿者服务队、交通志愿服务队等不同的志愿者服务队。

志愿者队伍有了,怎样保证科学管理,服务有序有效呢?对于志愿者,德州经开区要求辖区内志愿者在服时必须身穿统一配发服装,佩戴志愿者标识胸牌。在志愿者统一的服装上,都印有独一无二的数字编号。“为方便管理志愿者,我们出台了《德州经济技术开发区志愿服务记录办法》,建立了‘志愿

开发区’网站和同名微信公众号,线上线下同步管理。”董运说,经开区志愿服务中心有专门的工作人员对志愿服务项目进行运营和管理。

蓝天池是德州经开区志愿服务项目的工作人员。蓝天池说:“每个志愿服务队在服务前,都要有经过实名认证的队长进行线上申请,同时可以发起志愿者招募,注明服务时间、地点等信息,想参与的志愿者可以根据信息联系发起人。”志愿服务开始时,活动发起人手机上会生成二维码,志愿者扫描二维码开始服务计时。活动结束后,由发起人统一关闭计时页面。“我们将会对志愿者所提供的志愿服务时间进行核实和累计,并对志愿服务的完成状况和服务对象满意度进行综合评价。”蓝天池说,志愿者的服务时间甚至可以精确到秒级。

宋官屯街道最近准备对其辖区内的优秀志愿者进行表彰。“我从2017年11月开始参加这边的志愿者服务,每月至少会参加5次的数字编号。”为方便管理志愿者,宋官屯街道志愿者学院的志愿者孙新欣,对志愿服务的感受颇深。

“我们从被质疑被误解到现在社区服务对象欢迎我们去,这种幸福感是无法用言语表达的。”孙新欣说,不只是服务对象对我们的看法转变了,加入志愿服务的人逐渐增多,切实感觉到了管理更规范,队伍更庞大了。

“志愿服务是我们创建文明城市的一个切入点,我们通过志愿服务发动广大居民共同参与到创城中来,形成‘文明城市共建、文明家园共享’的创建氛围,让居民意识到创建文明城市需要每个人的力量。”中共德州经济技术开发区工委宣传部(统战部)副部长、区文明办主任杨玉红说,目前德州经开区登记在册的志愿服务队伍已有60多个,志愿者人数达到6000余人。下一步,德州经开区将继续完善志愿服务体系,发动广大居民注册成为志愿者,带动全民参与志愿服务。通过活动,弘扬互助、奉献、友爱、进步的志愿服务精神,树立“我为人人,人人为我”的社会新风尚,提高全民主动参与创城的意识,促进全区精神文明建设再上新台阶,为德州创建全国文明城市助力。(据大众网)

服务秒时 按计